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Сотрудники Института астрофизики АН РТ поздравляют Рубцова Льва Николаевича с 80-летним юбилеем и выражают свое безграничное уважение и восхищение за его значительный вклад в творческие достижения нашего института и организацию его работы!

Свою трудовую деятельность в Институте астрофизики Л.Н.Рубцов начал, ещё будучи студентом физико-математического факультета ТГУ им. В.И.Ленина, а после окончания университета в 1955 г. стал работать младшим научным сотрудником. За первые шестнадцать лет своей трудовой и научной деятельности Лев Николаевич прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора института по научной работе, являясь одновременно руководителем научного подразделения.

Лев Николаевич являлся одним из инициаторов создания в Институте радиолокационных наблюдений метеоров, которые впоследствии приняли широкий размах и развитие, стал известным специалистом в области физики ионосферы, распространения радиоволн, радиофизического эксперимента.

Принимал активное участие в организации ряда подразделений института, в строительстве Гиссарской обсерватории и высокогорной астрономической обсерватории «Санглок», являлся автором разработки проекта радиолокационной станции «Горизонт», которая предназначена для изучения физики ионосферы, искусственного воздействия на ионосферу, распространения радиоволн и радиолокации слабых метеорных следов. Станция пущена в эксплуатацию в 1975 году. 

Изучение Рубцовым Л.Н. метеорного вклада в ионизацию верхней атмосферы нашло отражение в Большой Советской Энциклопедии в разделе «Наука Таджикистана». По этой теме им была защищена кандидатская диссертация в 1966 году.
В 1968-69 годах был участником Советской Экваториальной метеорной экспедиции в Республике Сомали. Впоследствии по итогам экспедиции была написана научная монография.
Вел активную работу в деле развития научного сотрудничества с зарубежными странами. В частности, принимал активное участие в работе XIV Международного астрономического Союза в Чехословакии в 1967 г. Являлся научным руководителем работ по комплексной программе «Планетарные геофизические исследования» (КАПГ) в Институте, в связи с чем участвовал в международных симпозиумах в 1978 г. в Венгрии и в 1983 г. В ГДР.
В ионосферном отделе, которым руководил Л.Н.Рубцов, получены важные результаты по исследованию ионосферных предвестников землетрясений и метеорных явлений.

В 1971 году утвержден Высшей Аттестационной Комиссией СССР в звании старшего научного сотрудника по специальности астрофизика.
В период с 1975 по 1989 гг. Лев Николаевич принимал активное участие и руководил работами по хоздоговорной и прикладной тематике по разделу «Космические исследования» с использованием радиотехнического комплекса «Горизонт». Вел активную работу по подготовке научных кадров. Под его руководством защитили кандидатские диссертации пять научных сотрудников Института астрофизики.
Рубцовым Л.Н. опубликовано более 125 научных работ в международных, общесоюзных и республиканских изданиях.
За свою научную и трудовую деятельность Лев Николаевич награжден юбилейной медалью «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина, медалью «За трудовую доблесть», медалью «Ветеран труда», медалью «Знак почета» ЦК ДОСААФ, серебряной медалью ВДНХ СССР, грамотой Президиума АН ТаджССР в честь 25-летия Академии паук Таджикской ССP.
Лев Николаевич, Вы прекрасно выглядите и, несмотря на почтенный возраст, Ваши глаза по-прежнему светятся прекрасным молодым огнем! Вы являетесь примером для нас, мы отдаем дань искреннего уважения Вашей мудрости и жизненному опыту, трудолюбию и жизнелюбию. Мы восхищаемся Вашей энергией, силой воли и интересом к жизни, умением радоваться каждому дню и наслаждаться каждым мгновением. От чистого сердца поздравляем Вас со знаменательным юбилеем, желаем долгих и счастливых лет в кругу родных и близких. Здоровья Вам, радости, заботы и семейного тепла.

