Абдулла-Заде Хуршед Файзуллоевич 

(25 сентября 1940 – 10 января 2013 гг.)
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Абдулла-Заде Хуршед Файзуллоевич родился в 1940 г. в семье служащих в городе Худжанд. Он являлся выпускником физико-математического факультета ХГУ имени академика Б.Гафурова. Абдулла-Заде Х. Ф. начал работать в Институте астрофизики АН Таджикс​кой ССР с сентября 1970 г. Занимал должности старшего лаборанта, стажера - исследователя, младшего научного сотрудника, с 1983 г. – стерший научный сотрудник лаборатории фотографических исследований метеоров, а с 1989 г. с.н.с. группы прикладной небесной механики и информатики. Кандидатскую диссертацию защитил в 1982 г., а докторскую в 1990 г. 
Абдулла-Заде Х.Ф. являлся специалистом в области истории наук. Его работы посвящены анализу дошедших до нас рукописей (на арабском и персидском языках) астрономо-математического содержания, изучению таблиц положений Солнца, Луны и планет, составленных по наблюдениям средневековых астрономов Востока. В результате исследования ряда зиджей (астрономических таблиц) им разработана их классификация, выявлены методы их составления и получена оценка точности кинематико-геометрических моделей средневековых авторов для вычисления параметров орбит небесных тел. Итогом его многолетнего исследования первоисточников явилось воссоздание истории астрономии средневекового Хорасана и Мавераннахра (IX–XVвв.). Публикации Абдулла-Заде Х.Ф. нашли признание среди специалистов как по истории астрономии, так и по истории и методологии науки. Он являлся членом рабочей группы Астросовета АН СССР по выработке и нормированию астротерминологии на языках народов СССР. Абдулла-Заде Х.Ф. активно участвовал в общественной работе: в течение ряда лет возглавлял парторганизацию Института, являлся членом научно-методического совета республиканского общества “Знание”. 

С 1991 года он вел научно-педагогическую деятельность в Худжандском государственном университете имени академика Б. Гафурова, одновременно в 1996-2005 годах был старшим сотрудником научно-исследовательской кафедры ЮНЕСКО, а в 1998-2008 годах занимал должность заведующего кафедрой «Методика преподавания физики и технологии» настоящего университета. Являясь известным ученым не только в республике, но и за ее пределами, он был участником многих международных конференций и симпозиумов. Он является автором 8 монографий (две в соавторстве) и более 150 научных и методических статей. Три его книги были переведены в Иране на персидский язык и изданы. В 2012 г. Абдуллозода Х.Ф. был удостоен звания «Почетный гражданин города Рашта», памятной доски университетов Гелана, Ардабиля и Дома математики города Бандари Анзали Исламской Республики Иран. Он также является «Отличником народного образования Таджикистана», был награжден грамотой Министерства образования Республики Таджикистан, является лауреатом премии имени академика Б. Гафурова в отрасли науки (2011 год). Хуршед Файзуллоевич был очень добрым, порядочным, скромным человеком. В коллективе пользовался авторитетом. Добрая память о Хуршеде Файзуллоевиче навсегда сохранится в сердцах сотрудников Института астрофизики АН РТ.
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